



编辑 欣然 版式 罗方玲 | 网址: www.nmgss.com.cn |

乌兰图雅“直播武川”支持非遗、暖企热场 推动“莜莜”岁月新节奏

本报讯(记者 赵永光 张鑫)6月21日下午,著名蒙古族青年歌手乌兰图雅走进呼和浩特市武川县,热心支持非遗文化——“莜面传承技艺”、爬山调,通过快手、抖音直播等平台,让“莜莜”岁月伴随音乐节奏快速传播。

乌兰图雅首先走进了武川县“西贝武川燕麦加工厂”,详细讲解并“直播”了中国现代化的“莜面(燕麦)加工技术和流程,向海内外网友推荐武川燕麦,推荐西贝有机莜面。乌兰图雅走进武川非遗传承人陈月娥制作的“海”“炒”“拉磨”到“电动石磨”“三生三熟”制作的全过程,还下厨“搓莜面”,向网友们介绍了“搓莜面的乐趣与魅力”。

乌兰图雅还与10多位“莜面制作工艺传承人”恳谈交流,详细了解非遗传承人的生活状况、非遗传承与精准扶贫的情况。她说:“内蒙古味道”产地好、地理位置好,经过非遗传承人的努力已经成为中华美食中具有鲜明地域特色的民族美食,非遗传承人值得有人尊敬和支持。乌兰图雅还与西贝武川燕麦加工厂厂长刘伟、总工程师张悦民及“武川莜面饮食制作技艺”



传承基地负责人、非遗传承人陈月娥进行了互动交流,让网友们大开眼界。乌兰图雅在与武川县乌兰牧骑“爬山调”传承人范芝兰、演员刘敏进行交流时说:作为草原音乐人,大家一起努力,走进基层,走进老百姓中间,大力弘扬乌兰牧骑精神,大力弘扬蒙古马精神,让内蒙古音乐更加精彩。恳谈会上大家纷纷表示,要通过各种平台宣传武川莜面走向全国市场。

资深媒体人宋和平说,在传承中华优秀文化过程中,非遗传承人立下了汗马功劳,通过明星直播和媒体宣传能够全面提升市场信心,这是大力弘扬乌兰牧骑精神的实际行动,也是

践行内蒙古自治区工商联倡导的“暖企热场促发展”的重要举措。内蒙古味道、敕勒川味道走向全国、走向世界,同时带动产业发展,需要西贝莜面村这样的龙头企业,西贝莜面村从内蒙古走向全国成为中餐正餐第一品牌,每年采购像武川莜面、草原牛羊肉、河套面粉等内蒙古食材花费10多亿元,用实际行动带动了内蒙古农牧业产业化发展。

莜面是莜麦的面粉,以其营养丰富、味道独特而广受消费者的欢迎。“武川是中国莜面之乡”,故有“武川莜面甲天下”之说。武川莜面的种植至少有近千年的历史,明代学者杨慎在他的《丹铅总录》中提到武川莜面:“阴山南北皆有之,土人以朝夕常食。”莜麦适合高寒地区生长,千百年来成为当地人重要的食物。

武川石磨莜面的传承人陈月娥通过资助农民购买好种、牲畜,以高于市价收购他们的莜麦,让自己的磨坊基地和农民共同受益。“西贝莜面农业科技”是一家专业从事杂粮、油脂生产、加工、销售及出口贸易的高科技企业;配备了世界一流的瑞士米勒公司提供的先进面粉加工成套设备,实现年处理2万吨燕麦生产能力的现代化生产线。

只争朝夕 决战决胜脱贫攻坚

首都帮“薯都”农民挺起了“腰杆”

“现在种可不用犯愁了。”40多岁的胡国柱是内蒙古自治区乌兰察布市察哈尔右翼前旗堡梁村的种地大户,说起种地,他滔滔不绝地讲起了自己的种地经历。

6年前,胡国柱从邻近的旗县来到堡梁村,通过土地流转租下600亩旱田,种起了马铃薯。

乌兰察布市气候凉爽、土地贫瘠,生态环境脆弱,粮食产量低而不稳,深度贫困人口一度占内蒙古的46.2%。而独特的气候和土壤条件成就了业界公认的马铃薯产业黄金带,目前,乌兰察布市每年鲜薯总产量约450万吨,被誉为“中国薯都”。

6月中旬,记者一行从北京出发,乘坐1个多小时高铁到达乌兰察布市后,转乘农用车前往堡梁村。刚下国道,起伏的山丘上,漫山遍野的马铃薯嫩芽随处可见,黑色滴灌管道四通八达。

记者见到胡国柱时,皮肤黝黑,他正在地头向田间劳作的农民介绍农业技术。

“农民种地原来没什么保障,丰收了没销路,不丰收没产量,咋种都是亏。”胡国柱回忆当初,感慨万分,“如果没有来自北京的帮扶,我怕是早就出去打工了。”

近年来,随着京蒙对口帮扶的不断深入,如何让贫困群众稳定脱贫成为来自北京对口帮扶干部的首要工作。2016年,在北京挂职干部的大力引导下,来自北京的凯达恒业农业技术开发有限公司落户乌兰察布市京蒙合作产业园,围绕马铃薯做起了文章。

在园区内的凯达公司,记者看到300多套的生产线,智能化、自动化装备琳琅满目,一排排低温油浴设备上还贴有各方的名字。

北京市挂职干部、察哈尔右翼前旗副旗长卫卫说,2019年北京投入京蒙帮扶资金2960万元购买油浴设备作为30个当地贫困户的资产托管,每年分红300多万元用于贫困户集体增收。一手“扶”住了当地的龙头企业,一手“托”起了当地最困难的贫困户。

甘其毛都口岸进出口 货运量环比增长2.02倍

当前正是新冠肺炎疫情境外输入、内防反弹关键阶段,乌拉特海关建立健全外防输入防控机制,克服高温天气不利影响,提升甘其毛都口岸查验效率,在保持境外输入和自身感染“双零”的前提下,助力外贸快速回暖。5月份,甘其毛都口岸进出口货运量达112.04万吨,环比增长2.02倍;征收税款1.62亿元,环比增长89.53%。其中,进口煤炭103.98万吨,环比增长2.64倍。

乌拉特海关对进境货运车辆实施全闭环式管理,优化检测环节,强化智慧监管,实现大宗商品进境检验检疫无缝衔接,促进优质、快速通关。

据《内蒙古日报》

讲好“黄河故事”,沿着这条线路打卡景观、民俗!

本报讯(记者 张鑫 齐美萍)6月17日至18日,呼和浩特文旅广电局组织相关媒体及旅行社一行开展黄河大峡谷文化旅游品牌线路采风活动。

据了解,黄河大峡谷文化旅游品牌线路是呼和浩特文旅广电局与清水河文化旅游体育局共同推出的一条重点文化旅游线路。清水河县境内明长城全长150多公里,本次采风从明长城小元段出发,在老牛湾感受红色教育传承红色文化,带动红色旅游促进全域旅游,游客领略促进生态旅游发展,最后探寻老牛湾感受大河奔流的壮丽景观。

以黄河为界,南岸是山西省的偏关县,北岸是内蒙古的清水河县,西邻鄂尔多斯高原的准格尔旗,是一个鸡鸣三市的地方。黄河从这里入晋,内外长城在这里交汇,晋陕蒙大峡谷从这里为开端,我国黄土高原沧桑的地貌特征在这里彰显。历经数千万年流水不断下切侵蚀而成的这段大峡谷,是黄河大峡谷中最为典型的一段。站在高处,只见两岸壁立千仞,河水碧绿如翠。

县境的西南部,距清水河县城57公里,距呼和浩特154公里,区域规划面积196平方公里。黄河大致呈南北走向,从清水河县境西北喇嘛湾镇入境流经宏河镇及窑沟乡、老牛湾镇,到达国家重点水利枢纽工程万家寨水库,流经县境内约65公里,黄河河面宽200—400米。近30公里的峡谷段奇峰壁立、姿态万千,素有“北方小三峡”的美誉。老牛湾黄河大峡谷景区内文物古迹众多,自然景观壮观,历史文化底蕴深厚。区域内的老牛湾大峡谷、太极湾大峡谷、杨家川大峡谷、明长城黑河、黑河沟明清古瓷窑、飞来寺、伏龙寺,西义文化遗址、四座塔民俗村、老牛湾民俗村等自然人文景观都具有重要的资源价值和巨大的旅游开发价值。

老牛湾黄河大峡谷旅游区以黄河大峡谷、杨家川大峡谷两岸的自然生态景观为主线,以地质遗迹、历史文化、民俗风情为重点,打造峡谷旅游和地质科普教育为一体的旅游目的地,形成特色鲜明、独树一帜的经典旅游品牌。旅游区定期举办黄河峡谷文化摄影展、超级马拉松赛等活动,吸引了来自全国各地乃至世界各地的游人前来老牛湾景区游玩。



好景藏不住,游客慕名而来,旅游业改变了老牛湾。清水河县的旅游改变了老牛湾,来自水通了,农家乐火了,旅游码头修起来了,小饭馆一家接着一家开,外出打工的纷纷回来了……如今的老牛湾自然村有辆小轿车,外面的人还来这里打工。2019年上半年,内蒙古清水河县接待游客28.2万人次,旅游收入达9870万元,同比分别增长52.4%和49.7%。

通过此次实地采风,近期呼和浩特文化旅游广电局将和市内主要旅行社共同推出营销对策,游客周边的,以黄河大峡谷为主的涵盖周边主要景区的10条精品旅游线路,更好的向国内外游客、旅行社推介宣传,让壮美的黄河大峡谷景区呈现在世人面前。

2020年内蒙古自治区绿色食品宣传月暨放心农资下乡宣传活动在和林格尔县启动

本报讯(记者 赵永光)6月20日,内蒙古自治区2020年绿色食品宣传月暨放心农资下乡宣传活动在呼和浩特市和林格尔县启动。

自治区农牧厅二级巡视员吴忠岩表示,此次绿色食品宣传月活动,是贯彻落实自治区农业农村高质量发展10大行动计划,确保农产品质量安全的一项重要举措,同时,全面展示我区绿色食品发展培育成果,传递和巩固绿色发展理念,打造“亮丽内蒙古、绿色好产品”的品牌形象。

自治区农畜产品质量安全监管管理中心主任李岩表示,本次活动以“绿色生产、绿色消费、绿色发展”为主题,希望借助宣传月活动,通过市民广泛参与、体验,提升内蒙古优质绿色食品的品牌知名度,美誉度,让内蒙古的优质绿色食品香飘全国。同时,在疫情防控常态化的情况下,把优质放心农资送到乡村牧区。

在启动仪式现场,设立了优质放心农资产品展示区和绿色食品宣传区。来自武川、清水河等贫困县的60余家绿色食品企业设立展位提供农产品,展示乳制品、牛羊肉、杂粮、豆类、燕麦、胡麻油等富有内蒙古特色的绿色食品,通过广大市民亲自品尝,让大家进一步了解绿色食品,充



分体验绿色食品理念,把优质安全的绿色食品送到市民群众身边。现场还组织了执法人员、农技专家、农畜产品安全等咨询服务,发放相关宣传资料,指导农牧民科学规范使用农资,提高农牧民的质量安全意识。

据了解,内蒙古自治区作为全国较早启动绿色食品工作的省区之一,至今已走过27年历程。近年来,全区上下坚持“质量兴农、绿色兴农、品牌强农”理念,绿色食品事业从无到有,从小到大,取得了长足发展。目前,全区绿色食品品牌数量达到641个,产品总数1478个,年产值180余亿元,绿色食品品牌位居西部省区前列;创建全国绿色食品原料标准化生产基地47个,面积1692万亩,基地面积位居全国第二。

完成投资22.4亿元! 阿拉善盟110个重点建设项目 开复工率达67%

记者从近日召开的阿拉善盟重大项目联席会议第一次会议上了解到,2020年阿拉善盟计划实施重点建设项目110个,总投资1080亿元,年度计划投资190亿元。截至6月3日,已开工项目74个,开复工率达67%,较去年同期提高7个百分点;完成投资22.4亿元,完成年计划的11.8%,较4月末增加9.7亿元。

此次会议深入贯彻自治区推进高质量发展重大项目建设会议精神,针对阿拉善盟在建、待建项目中存在的突出问题,研究解决措施,着力推动阿拉善盟重大项目建设提速提效。下一步,阿拉善盟将紧盯项目推进过程中的痛点、难点,“挂图作战”推动各项项目不断向前。抓住项目要素配置的关键环节,加快组建重大项目分领域推进工作专班,

建立项目管理联动机制,加快“多规合一”建设进度,提高“一张蓝图”统筹项目实施效率,重视培养代办、代办员队伍,在阿拉善盟、各旗区政务服务局设置项目综合服务区,建立前期项目生成机制,加强部门间协同联动,实现各类项目跨级、跨部门的联审联办。完善投资额等指标量化体系,着力补短板、强弱项、优结构,抓好“两新一重”项目谋划储备,建立重大项目项目储备长效机制,强化正向激励和反向倒逼,加大重大项目考核和通报力度,切实提高项目责任单位及责任人的工作积极性和自觉性,全力以赴解决制约项目建设的瓶颈,克服疫情影响,加速重大项目建设,奋力完成全年项目建设目标任务。

何晓琴 张静 郭冠楠